
ਿਵਿਗਆਨ 

ਸ਼�ੇਣੀ nZmthA nZmthA nZmthA nZmthA     

ਸਮ
: 3 ਘੰਟੇ            ਿਲਖਤੀ :70 nze     

ਪ�ਸ਼ਨ ਪੱਤਰ ਦੀ ਬਣਤਰ 

1. ਪ�ਸ਼ਨ ਪੱਤਰ ਿਵੱਚ ਕੱੁਲ 21 ਪ�ਸ਼ਨ ਹੋਣਗੇ। ਸਾਰ ੇਪ�ਸ਼ਨ ਕਰਨ  ਜ਼ਰੂਰੀ ਹਨ। nze ਵੰਡ ਹੇਠ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ।  

2. ਪ�ਸ਼ਨ ਨੰ:1 ਕੱੁਲ 14 nzeK ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਸ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੇ 14 ਭਾਗ ਹੋਣਗੇ ns/ ਹਰ ਭਾਗ 1 nze ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ (ਭਾਵ Multiple Choice 

ਹੋਣਗੇ) । 

3. ਪ�ਸ਼ਨ ਨੰ: 2 ਤ) 11 ਤੱਕ ਦ-ੋਦੋ nzeK ਵਾਲੇ ਹੋਣਗੇ।  

4. ਪ�ਸ਼ਨ ਨੰ: 12 ਤ) 18 ਤੱਕ ਿਤੰਨ-ਿਤੰਨ nzeK ਵਾਲੇ ਹੋਣਗੇ।  

5. ਪ�ਸ਼ਨ ਨੰ: 19 ਤ) 21 ਤੱਕ ਪੰਜ- ਪੰਜ nzeK ਵਾਲੇ ਹੋਣਗੇ। ਇਹਨ
 ਪ�ਸ਼ਨ
 ਿਵੱਚ nzdo{Bh ਛੋਟ ਹੋਵੇਗੀ। nzdo{Bh ਛਟੋ ਵਾਲਾ ਪ�ਸ਼ਨ 

ਉਸੇ ਇਕਾਈ ਿਵੱਚ) ਹੀ ਹੋਵੇਗਾ।  

ਨ/ ਟ: ਪ�ਸ਼ਨ ਪੱਤਰ ਪੰਜਾਬ ਸਕੂਲ ਿਸੱਿਖਆ ਬੋਰਡ ਵੱਲ)  ਿਨਰਧਾਿਰਤ ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਦੇ nfGnk;K$ftÙk ਵਸਤੂ ਤੇ ਹੀ 

ਿਨਰਧਾਿਰਤ ਹੋਵੇਗਾ।  

ਿਵਿਗਆਨ ਿਵਸ਼ੇ ਦਾ ਬਲਓ ਿਪ�ੰ ਟ 

ਪਾਠ ਨੰ. 1 ਅੰਕ ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ 2 ਅੰਕ  ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ 3 ਅੰਕ  ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ 5 ਅੰਕ  ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ ਕੁੱ ਲ ਅੰਕ 

1 1 1 -- -- 3 

2 1 -- 1 -- 4 

3 1 1 -- -- 3 

4 1 -- -- 1 6 

5 1 -- 1 -- 4 

6 1 1 -- -- 3 

7 1 1 -- -- 3 

8 1 1 -- -- 3 

9 1 -- -- 1 6 

10 -- 1 1 -- 5 

11 1 -- 1 -- 4 

12 1 1 -- -- 3 

13 -- 1 1 -- 5 

14 1 -- -- 1 6 

15 -- 1 -- -- 2 

16 -- -- 1 -- 3 

17 1 -- 1 -- 4 

18 1 1 -- -- 3 

 
14 20 21 15 70 
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pRSn p`qr              ku`l AMk-70 

klws-A`TvIN              smW- 3 GMty 

swry pRSn zrUrI hn[ 

Bwg(a)-14 AMk 

pRSn 1. shI ivklp cuxoN[  

(i) mohn Awpxy Kyq iv`c m`uK &sl iv`coN byloVy pOidAwN nUM nSt krn leI iksy rswieixk Gol dw iCVkwA 

kr irhw hY[ ies rswieixk Gol nUM kI ikhw jWdw hY? 

(a) rUVI Kwd (A) ndIn nwSk (e) au~lI (s) auprokq iv`coN koeI nhIN 

(ii) nryS dy mwqw jI jMqUAW dy ivArQ pdwrQW nUM K`ulI QW au~qy ie`kTw kr idMdy hn[ auhnW Anuswr kuJ 

idnW bwAd sUKmjIvW duAwrw ApGtn ikirAw nwl jMqUAW dw ivArQ pdwrQ ie~k Kwd iv~c bdl jwvygw[ 

ies Kwd nUM kI kihMdy hn? 

(a) rUVI Kwd  (A) rswieixk Kwd    (e) vrmI kMpost   (s) auprokq iv`coN koeI nhIN 

(iii) jMgl iv`c ividAwrQIAW ny ie`k ivSwl glihrI vyKI jo ik ies Kws Kyqr iv`c hI pweI jWdI hY[ 

rijMdr ny gweIf  nUM ies bwry pu`iCAw[ gweIf ny d`isAw ik ieh isrP iesy Kws Kyqr iv`c hI pweI jWdI 

hY[ ies pRjwqI nUM kI kihMdy hn? 

(a) Awm pRjwqI   (A) ^ws sQwnk pRjwqI  (e) sMktkwlIn pRjwqI (s) ivSyS pRjwqI 

(iv) A`j jmwq iv`c AiDAwpk ny ividAwrQIAW nUM sUKmdrSI rwhIN hyTW drsweI geI slweIf idKweI, 
ieh slweIf iks sUKmjIv dI hY? 

 
(a) AmIbw          (A) pYrwmISIAm  (e) inaUurwn         (s) hweIfRw 

(v) A`j klws iv`c pVHweI dOrwn inSw nUM pqw lgw ik ie`k Aijhw plwsitk hY jo grm krn qy Awpxw rUp 
bdl lYNdw hY[aus pdwrQ nUM kI kihMdy hn 

(a) plwsitk  (A) Qrmoplwsitk (e) AYikRlk  (s) auprokq swry 
 
(vi) srkt iv`c ibjlI dw pRvwh huMdw rhy, ies leI hyTW id`qy srkt iv`c joVI geI lohy dI ik`l dI QW qy 

kI vriqAw jw skdw hY? 

 

(a) gryPweIt    (A) plwsitk   (e) l`kVI     (s) rbV 
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(vii) Gr iv`c jdoN gurmIq dI mMmI gYs culHy au~pr rotI pkwauNdI hY qW auh islMfr dI vrqoN krdI hY[ islMfr 
ivclI gYs dw kI nW hY? 

(a) hvw  (A) AwksIjn  (e) AYl.pI.jI  (s) sI.AYn.jI  

(viii) moinkw ny AKbwr iv`c piVHAw ik bMd kmry iv`c koly jlwaux nwl ie`k ivAkqI byhoS ho igAw[ 
AiDAwpk qoN ies dw kwrn pu`Cx qy AiDAwpk ny d`isAw ik koly dy jlx qy ie`k Kqrnwk gYs pYdw huMdI hY 
ijs nwl ivAkqI dI mOq vI ho skdI hY [aus gYs dw nW d`so? 
(a) AwksIjn (A) nweItrojn (e) kwrbn monoAwksweIf (s) hweIfrozn 

 (ix) rmn ieh vyK ky hYrwn sI ik aUuT, ryq iv`c AswnI nwl c`l skdw hY jd ik auh Awp nMgy pYrIN ryq 
iv~c muSkl nwl cl pwauNdw hY[ iesdw kI kwrn hY? 

(a) aUT dy pYr dI sqHw dw KyqrPl izAwdw huMdw hY[(A) rmn dy pYr dI sqHw dw KyqrPl izAwdw hY[ 

(e) auprokq dovyN[ (s) auprokq iv`coN koeI nhIN[ 

(x) privMdr ny ie~k sw& hnyrI rwq iv`c hyTW ivKwieAw qwrwmMfl AkwS iv~c vyiKAw[ ieh ikhVw 

qwrwmMfl hY? 

 
 

(a) spqirSI   (A) aurwXwn (A) kYisXoipXw (s) auprokq iv`coN koeI nhIN 

(xi) pMkj nUM pqw hY ik S`uD pwxI ibjlI dw kucwlk hY[ jykr qusIN pwxI iv`c nmk Gol idE qW kI hovygw? 
(a) pwxI ibjlI dw sucwlk bx jwvygw (A) pwxI ibjlI dw kucwlk rhygw 
(e) pwxI nw sucwlk hovygw nw kucwlk  (s) auprokq ivcoN koeI nhIN 
 
(xii) AMkuS ny bzwr iv`c not kIqw ik vwhnW krky hvw pRdUSx bhuq vD igAw hY[ vwhn vDyry mwqrw iv`c 
ikhVI gYs C`fdy hn ijs kwrx hvw pRdUiSq huMdI hY?  
 
(a) kwrbn monoAwksweIf (A) kwrbn fweIAwksweIf (e) ‘a’ Aqy ‘A’ dovyN (s) auprokq iv`coN koeI nhIN 
 

(xiii) ie`k AmIbw dI vMf nwl do AmIbw pYdw huMdy hn[ ies pRkwr dy AilMgI pRjxn nUM kI kMihdy hn? 

(a)  bifMg   (A) do KMfn       (e)  Xugmj   (s)kwiek pRjxn 
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(xiv) Awpxy Gr dy ie`k BwrI bksy nUM ie`k QW qoN dUjI QW qy iKskwaux qy nryS ny not kIqw ik ruky hoey bksy 
nUM ivrwm AvsQw qoN gqI iv`c lY ky Awauxw muSkl sI jdik bksy nUM ausy cwl nwl gqISIL r`Kxw Aswn 
sI[ Aijhw ikauN sI? 

(A) srkxSIl rgV siQiqk rgV qoN G`t huMdI h Y(A)siQiqk rgV srkxSIL rgV qoN G`t huMdI hY 
(s) bksy dw Bwr G`t jWdw hY   (s) auprokq ivcoN koeI nhIN 

Bwg (A) 

k`ul AMk-20 hryk pRSn 2 AMk dw hY 

pRSn 2. rswieixk KwdW Aqy rUVI KwdW iv`c do AMqr ilKo? 

pRSn 3.  cwr ividAwrQIAW ny phwV dI cVHweI krn dw ivcwr bxwieAw hY, auhnW ny hyTW ivKwey tybl 

Anuswr r`sI dI cox kIqI hY[iks ividAwrQI ny shI r`sI dI cox kIqI hY Aqy ikauN? 

ividAwrQI dw nW r`sI 

ieMdrjIq sUqI 

gopwl rySmI 

slonI nwielw`n 

krmjIq au~nI 

 

 pRSn 4. hyTW ivKweI ikirAw iv`c k`c dI icmnI bldI momb`qI ‘qy r`Kx ‘qy lwt kMbdI ikauN hY? 

 

 

 

pRSn 5. jMglW dI AMnyHvwh ktweI vrKw nUM ikvyN GtwauNdI hY?  

pRSn 6. pOdw sY~l Aqy jMqU sY~l iv`c do AMqr ilKo[ 

pRSn 7.pRoV AvsQw smyN hox vwly do pirvrqnW dI sUcI bxwE[[ 
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pRSn 8  hyTW ivKweI geIAW do siQqIAW iv`c iks siQqI iv`c vsqU nUM D`kxw Aswn hovygw Aqy ikauN?  

 

 

pRSn 9. hyTW id`qI  swrxI iv`c DunI pYdw krn vwly Bwg dw pqw krky tybl pUrw kro[ 

 lVI nO sur swz DunI pYdw krn vwlw Bwg 

1 vIxw  
_________ 

2 qblw  
__________ 

pRSn 10. AkwSI ibjlI qoN AwpxI sur`iKAw dy do aupwA suJwE[ 

pRSn 11. qusIN hvw pRdUSx nUM G`t krn iv`c ikvyN shwieqw kr skdy ho? do qrIky suJwE[ 

Bwg –(e) 

ku`l AMk-21 hryk pRSn 3 AMk dw hY 

pRSn 12 AjIq ny A`Dw iklo mYdw lY ky aus iv`c cInI Aqy QoVHw ijhw KmIr pwaUfr imlw ky kosy pwxI nwl 

guMn id`qw[do GMty bwAd gMuny hoey Awty qy kI pRBwv pvygw ?Awpxy au~qr dw kwrx vI d`so[  

 

pRSn 13. sI.AYn.jI Aqy AYl.pI.jI dI bwlx dy rUp iv`c vrqoN  krn dy kI lwB hn? 

pRSn 14. mwisk c`kr kI huMdw hY? 

pRSn 15.ic`qr iv`c ivKweI ikirAw iv`c ie`k pweIp dy ie`k pwsy rbV dI SIt bMn ky pwxI pwieAw igAw 

hY[ jykr pwxI dy kwlm dI aucweI vDw id`qI jwvy qW rbV dy gubwry qy kI pRBwv pvygw?kwrn vI d`so[ 
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pRSn 16. Awpxy vwqwvrx ivcoN Sor pRdUSx dy sroqW dI sUcI bxwau[vrxn kro Sor pRdUSx mnu`K leI ikvyN 
hwnIkwrk hY? 

 pRSn 17. hyTW id`qy ic`qr iv`c pRkwS dw prwvrqn ivKwieAw igAw hY: 

 

(a) ikrn  AO dw nW d`so[ 

(A)  ikrn OB dw nW d`so[ 

(e) kox X dw mwn pqw kro[ 

pRSn 18.  ivAwiKAw kro ik spqirSI dI shwieqw nwl Druv qwry dI siQqI qusIN ikvyN pqw krogy? 

Bwg- (s) 

ku`l AMk- 15 ies Bwg iv`c 3 pRSn krny hn , hryk Bwg iv`c AMdrunI Cot hY[ 

pRSn 19. hyTW id`qI swrxI iv`c guxW dI sUcI id`qI geI hY[ ienHW guxW dy ADwr qy DwqW Aqy ADwqW iv`c 

AMqr kro- 

lVI nM gux Dwq ADwq 

1 id`K   

2 kTorqw   

3 kutIxXogqw   

4 qwp dI cwlk   

5 ibjleI cwlk   
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jW 

 kI huMdw hY jdoN  

(a) hlkw sliPaUirk AYisf kw`pr dI plyt au~qy pwieAw jWdw hY? 

(A) lohy dI ik`l , kw`pr slPyt dy Gol iv`c r`KI jWdI hY? 

sMbiDq pRiqikirAwvW leI smIkkrxW ilKo[ 

pRSn 20. (a) AilMgI pRjxn dI pirBwSw ilKo[jMqUAW iv`c AilMgI pRjxn dIAW do ivDIAW dw vrxn kro[ 

(A) AMdrUnI inSycn Aqy bwhrI inSycn iv`c AMqr d`so[ 

jW 

(a)sMjIvW leI pRjxn ikauN mh`qvpUrn hY? smJwE[ 

(A) kwieAw pirvrqn iks nUM AwKdy hn? audwhrn ida[ 

pRSn 21 (a) kI Su`D pwxI ibjlI dw sucwlk hY[ jy nhIN , qW ies nUM cwlk bxwaux leI AsIN kI kr skdy 
hW? 

(A) Awpxy Awly-duAwly auplb`D ibjlI mulMimq vsqUAW dI sUcI bxwau[ 

jW 

(a)Aijhy do dRvW dy nW ilKo ijnHW dw pRyKx ic`qr iv`c drswey Anuswr krn qy cuMbkI sUeI ivKyipq ho sky[ 

 

(A) kI qyz vrKw smyN iksy lweInmYn dy leI bwhrlI mu`K lweIn dIAW ibjlI dIAW qwrW dI murMmq krnw 

sur`iKAq huMdw hY? ivAwiKAw kro[ 
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